

Informace k zákonu č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci a znečišťování, v platném znění

Základní směrnicí pro zavedení integrovaného systému prevence znečištění je směrnice Rady ES 96/61/EC ze dne 10.10.1996 o integrované prevenci a řízení znečištění (**IPPC – Integrated pollution prevention and control**).

Tímto dokumentem byla odstartována zásadní změna v systému ochrany životního prostředí, přecházející od systému odstraňování znečištění z konce technologických procesů a složek životního prostředí na prevenci, snižování a eliminaci emisí škodlivých látek přímo u zdroje.

V návaznosti na výše uvedenou směrnici ES a implementace evropské legislativy do našeho právního řádu nabyt dne 1. ledna 2003 účinnosti zákon č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci a omezování znečištění, o integrovaném registru znečišťování a o změně některých zákonů (zákon o integrované prevenci) a prováděcí vyhláška č. 554/2002, kterou se stanoví vzor žádosti o integrované povolení, rozsah a způsob jejího vyplnění.

O vydání integrovaného povolení žádá provozovatel takového zařízení, které splňuje podmínky **Přílohy č.1 k zákonu č.76/2003 Sb.**, kde jsou uvedeny jednotlivé kategorie zařízení různých výrobních odvětví se specifikací jejich výkonu, produkce výrobků, množství zpracované suroviny za jednotku času apod. Mezi činnosti podléhající řízení o integrované prevenci patří např. energetika, výroba a zpracování kovů, slévárny železných kovů, zpracování nerostů, chemické a petrochemické výroby, zařízení ke zneškodňování odpadů, skládky, povrchové úpravy, jatka, papírny, cukrovary, intenzivní zemědělské chovy atd. Citovaný zákon připouští i možnost subjektům, na něž se citovaný zákon o integrované prevenci nevztahuje, kteří však o vydání integrovaného povolení požádaly, aby takovéto povolení po předchozím správním řízení obdržely.

Žadatelem o integrované povolení je právnická osoba nebo fyzická osoba, která provozuje zařízení, nebo osoba, která žádá o vydání územního rozhodnutí nebo stavebního povolení, popřípadě jiného obdobného povolení podle zvláštních předpisů (např. horního zákona).

Proces řízení o vydání integrovaného povolení pro daný subjekt je vzhledem k obsahu žádosti a rozsahu příloh s požadovanými informacemi značně obsáhlý a časově náročný a má určité návaznosti na činnost jiných správních úřadů, které vydávají správní rozhodnutí dle tzv. složkových zákonů (např. zákon č. 254/2001 Sb. o vodách, č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny, č. 185/2001 Sb. o odpadech, č. 334/1992 Sb. o ochraně ZPF, č. 86/2002 Sb. a dalších).

Pro dotčené subjekty to znamená mnohem důkladnější a komplexnější přístup k minimalizaci a prevenci znečišťování životního prostředí. Cílem všech opatření je snížení materiálové spotřeby, snížení emisí škodlivých látek do ovzduší, vody, půdy, menší energetická náročnost a dosažení celkově čistších technologických postupů.

Uvedený zákon zavádí i nový pojem tzv. **nelepší dostupné techniky**, což je označení pro postupy a technologie, které jsou zaváděny na základě nejnovějších vědeckých poznatků a mají za cíl v rámci řízení IPPC postupně nahradit stávající výrobní postupy, jenž s sebou přinášejí negativní dopad na jednotlivé složky životního prostředí. K těmto postupům lze obecně zařadit bezodpadové technologie, recyklační metody ve výrobě, energeticky nenáročné výroby, použití alternativních či kombinovaných zdrojů energie, užití účinnějších zařízení pro zachycení plyných emisí apod.

Uvedené cíle budou dosaženy zejména těmito nástroji:

- * Integrovaným zhodnocením všech vlivů provozu určitých zařízení na životní prostředí, na jehož základě bude místo několika individuálních povolení (vyjádření, stanovisek, souhlasů a rozhodnutí) vydáno žadateli jedno tzv. **Integrované povolení** k provozu těchto zařízení.
- *Vzájemnou komunikací mezi žadatelem a povolujícím úřadem, jejímž výsledkem má být stanovení opatření a podmínek pro provoz zařízení, vyhovujících jak životnímu prostředí, tak i provozovateli, včetně veřejnosti.
- *Výměnou informací o nejlepších dostupných technikách mezi členskými státy Evropské unie a mezi výrobcí a provozovateli zařízení v ČR.
- *Zveřejňováním údajů o znečišťujících látkách, vedených v integrovaném registru znečišťování.

Zákonem 76/2002 Sb., vznikla pro provozovatele vybraných zařízení povinnost ve stanovených lhůtách získat tzv. integrované povolení pro provoz zařízení. Tato povolení budou vydávána krajskými úřady nebo MŽP ČR a budou nahrazovat řadu rozhodnutí dle složkové environmentální legislativy.

Povolovacího řízení, které může trvat 4 – 9 měsíců, se mohou účastnit i sdružení přihlášené do 30 dnů od zveřejnění žádosti na úřední desce krajského úřadu a příslušného úřadu v jehož správním obvodu se subjekt nachází. Závazné podmínky povolení vycházejí spíše z vyjednávání a dialogu mezi zúčastněnými stranami, než ze striktních nařízení úřadu.

Odkazy:

www.ceu.cz	Český ekologický ústav
www.env.cz	Ministerstvo životního prostředí ČR
www.mv.cz	Ministerstvo vnitra ČR
www.ippc.cz	Informační server Ministerstva průmyslu a obchodu ČR
www.kr.olomoucky.cz	Informační server Olomouckého kraje